




bálja meg pótolni. Az elmúlt tanév végén 940.000 Ft-ot nyert az 
iskola sporteszközök beszerzésére, amit most vehettek birtokba a 
gyerekek, a Komárom-Esztergom Megye Közoktatásért Közalapít-
ványa által kiírt pályázatok is eredménnyel zárultak: szemléltető 
eszközöket, kültéri ping-pong asztalokat vásárolhattak összesen 
350.000,- Ft értékben, további 150.000, Ft-ot fordíthatnak az iskolai 
könyvtár fejlesztésére. Jelenleg az Európai Unió támogatásával „ A 
közoktatás infrastrukturális fejlesztés támogatására” című pályáza-
ton vesznek részt. A pályázat alapvető célja a közoktatási intézmé-
nyek beruházásainak (infrastruktúra és eszközfejlesztés) támogatá-
sa. A pályázaton maximális 200 millió forint nyerhető el. Ezen 
összegből a meglévő intézmény akadálymentes kialakítására, felújí-
tására, bővítésére, esetlegesen átépítésére is sor kerülhetne. Sikeres 
pályázat esetén a felső iskola épülete hasznosításra kerülhetne és az 
oktatás egy épületen belül folyhatna. A közétkeztetés kérdése is 
megoldódhatna az iskola keretein belül. Szurkolunk, hogy sikerül-
jön! 

Remélem, e cikk segítségével a tisztelt olvasónak sikerült job-
ban belelátnia a Bozóky Mihály Általános Iskola mindennapi életé-

be, amely az oktató-nevelő munka mellett folyik. A jövő tanévben 
iskolába menő gyermekek szüleinek nyugodt szívvel merem ajánla-
ni a pilismaróti iskolát.  

Végezetül az iskola valamennyi dolgozójának, pedagógusá- 
 

nak, diákjának eredményes tanévet kívánok! Ezúton is tisztelettel 
megkérem a diákok szüleit, segíteni akarókat, hogy támogassák az 
iskolát lehetőségeikhez mérten, segítsük együtt az iskolában folyó 
pedagógiai munkát. 
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Sebők Istvánné, Jutka néni, megbízott óvodavezető: 
 

Keresem minden gyermek sajátos titkát 
 
„Keresem minden gyermek sajátos titkát, 
és azt kérdezem, hogyan segíthetném 
abban, hogy önmaga lehessen.” 
                           (Janus Korczuk) 
 

Már mosolyogva jönnek az új ovisok is a dömösi Szivár-
vány óvodába, sírást már csak elvétve hallani. Nem is nagyon 
van rá idő, hiszen annyi minden történik. Minden nap tartogat 
valami érdekeset, valami szépet, valami csuda jót. 

Mindenki lelkesen vett részt az óvodai szüreten, ahol ha-
gyományőrző játékokat játszva puttonyba raktuk az összegyűj-
tött szőlőt, majd kis szőlődarálón mindenki darálhatott. Ezután 
következett a présberakás, végül jóízűen kortyolgathattuk a csö-
pögő édes mustnedűt. Jó szokáshoz híven szomszédainkat is 
kínálgattuk közös énekszóval vídítva fel őket. 

Délután a jól végzett munka örömével pihentek a gyerekek. 
(Köszönjük a szülőknek a szőlőt, Fabi Jancsi bácsinak a szőlő-
darálót, és a szőlőprést!) 

A mese világnapján „Az aranyszőrű bárány” című magyar 
népmesét játszottuk el a gyerekek nagy örömére. Minden mun-
katárs kapott szerepet, és a gyerekeket is bevontuk a játékba. 
Jókedv, kacagás tette emlékezetessé ezt a délelőttöt, és szeren-
csére nemcsak a síró királykisasszony derült fel a mesén, hanem 
mindannyian! (Köszönjük Peck Viktória apukájának a fényké-
pezést) 

A zene világnapján kánonokat énekeltek az óvónénik a 
gyerekeknek, kint az udvaron csengett az énekszó. 

Vanek Andor apukájával a Dunán sétahajóztunk, immár 
második alkalommal. A gyerekek festményeiken is megörökítet-
ték ezt a számukra felejthetetlen szép élményt. Köszönjük Jung 
Vilmos Úrnak, hogy hajójával biztosította óvodánk gyermekei 

számára ezt a lehetőséget! 
Minden hónapban madárovi foglalkozáson a természet rej-

telmeivel ismerteti meg Barna bácsi ovisainkat. Szeptemberben 
vetítéssel egybekötött beszélgetés során szerezhettek az erdő 
élőlényeiről új ismereteket a gyerekek. Októberben madarat 
fogott be Barna bácsi, és egy kedves csuszka segített a madarak 
tulajdonságait megismertetni a gyerekekkel. A kismadarat ez-
után együtt engedtük el. 

Az eső sem tudja a kedvünket szegni, hiszen az ősz ajándé-
kaiból készülnek zöldség, gyümölcssaláták, termésbábok, 
gesztenyefűzérek, töklámpások… 

Sok barát talál itt egymásra nap mint nap, és sok kis apró 
csodán keresztül tanulunk nap mint nap, gyermek a felnőttől, és 
felnőtt a gyermektől!  

Pálmai József: 
Széljegyzetek 

 
– Éjszakánként hatalmas nyugati luxushajók szelik a Duna 

vizét. 
– Szombaton nagyon szép népdalműsort hallottunk Lovász 

Irén népzenetudós, énekművész előadásában. A szép meghívókat is 
köszönjük. 

– Örvendetes a rendszeres színházprogram, de szerintem érde-
mes volna a környék más kulturális eseményeire is felhívni a figyel-
met. Rendszeresen szerepel Esztergomban a város Szimfonikus 
Zenekara és a Balassa Kórus országos, olykor világhírű szólisták-
kal, de más együttesek, más műfajok is figyelemmel kísérhetők. 
Érdemes volna havonta egyszer tájékoztatást adni a környék kultu-
rális eseményeiről. 

– Merem javasolni, hogy a Kulturális Bizottság éves program-
jába vegye be a „Maskara” kamaraszínház egy-egy előadását. 

– Nem volt személyeskedésektől mentes a Dömösi Élet leg-
utóbbi száma sem. Úgy tűnik, mintha néhány ló kihúzódna a lovas 
lábai alól. 

– Erről jut eszembe. Amikor a nyolcvanas években a dömösi 
tanácsháza előtt tüntettek az erőmű ellen, egy kis fekete ember igye-
kezett onnan elküldeni őket. 

– Azidőtájt a tilalmak okozta bizonytalanság miatt is szétfosz-
lott a község sok lakójának növénytermesztési és állattenyésztési 
kedve – lásd gyümölcstermesztés, nyúltenyésztés. 

– Elhatároztam, hogy a Dobogókői út állapotáról csak akkor 
fogok írni legközelebb, ha megjavítják a fönti útszakasz elejét. ad-
dig, ha nem muszáj, nem ajánlatos azon végigmenni gépjárművel. 

– Biztosan lesznek a helybéliek közül nálamnál illetékesebbek, 
akik megszólítják azokat, akik szívesen énekelnek, verselnek, mon-
danak mesét, zenélnek a nyilvánosság előtt a Díszteremben, az ak-
kor tökéletes hangot és képet felvevő és sugárzó kamera illetve 
kábeltévé előtt. Hogy megismerjék egymást a dömösiek. 

– Ne csak erről. Egyik este, amikor hazaértem, a Kossuth La-
jos úti lakásunk falalján erős benzinszagot éreztem. Észrevettem, 
hogy eltűnt az az öntözőkanna is, amivel kitámasztottam a kistrak-
toromat, a tanksapka pedig a földön volt egy jókora benzintócsa 
mellett. A kutyák még nem voltak elengedve, a kerítések épek vol-
tak. Ekkor egy kis sétát tettel a méluton, s néhány lépést megtéve a 
lakókocsi utáni kis ház lépcsője mellett megtaláltam kedvenc locso-
lókannámat úgy, hogy még benzin is volt benne. Aznap este nagy 
motorozások voltak a környéken. A helyzetet felmérve egy papírra 
leírtam, hogy a kannát ne keressék, mert azt a tulajdonos elvitte, az 
ügyet pedig bejelentette a rendőrségen. A papírt a kanna helyére 
tettem egy kő alá. 

– Az ott élő fiatalok elmondták, hogy a benzinről ők semmit se 
tudnak, valaki e gonosz tettel kellemetlen helyzetbe akarta őket 
hozni, nincs közük a magánlaksértéshez és a lopáshoz. 

– Jobban kell vigyázni értékeinkre! 
– Éjszakánként hatalmas nyugati luxushajók szelik a Duna 

vizét. Az ország adóssága 1990 óta kb. négyszeres lett, mintegy 
nyolcvanmilliárd dollár. 

– November, Szent András hava. A disznóvágások kezdete. 
Hamarosan eljő Advent, a várakozás ideje. 
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Baltás-Kapornai Szilvia: 
 

ÁRPÁDHÁZI SZENT ERZSÉBET 
(1207. - 1231. november 17.) 

November 19. 
 

Erzsébet azok közé a szentek 
közé tartozik, akiknek sugárzása nem 
csökken, fénye minden kor minden 
emberének világít. 

Sárospatakon született, atyja II. 
András magyar király, anyja a 
merániai Gertrúd volt. Fiatalon elje-
gyezték Thüringia leendő grófjával, 
Lajossal, s Wartburg várába került. A 
nála hét évvel idősebb Lajos kezdettől 
fogva szívből szerette. 

Az 1225-ben kitört éhínség idején Lajos teljes tekintélyével 
mögötte állt, amikor Erzsébet fölnyitotta a kamrákat és 
„kifosztva”a várat, segített az éhezőkön. 

Erzsébet legbensőbb titka s egyúttal legvonzóbb vonása az 
volt, hogy tökéletes összhangot tudott teremteni az Isten és a 
férje iránti szeretet között. Kimondhatatlan fájdalmat érzett ak-
kor, amikor Lajos 1227-ben meghalt. Lajos oltalma nélkül nem 
folytathatta tovább addigi életét, ezért egy óvatlan pillanatban, 
gyermekeivel együtt elhagyta a várat. 

Utolsó éveiben nagy szerepet játszott Marburgi Konrád, 
akit maga a pápa jelölt ki Erzsébet lelki-atyjául, majd 1226-ban 
engedelmességi fogadalmat is tett. Szigorú lelki-vezető volt: kis 
hibákért is megostorozta Erzsébetet. Ha észrevette ragaszkodá-
sát a világ dolgaihoz, azonnal kegyetlenül megvont tőle min-
dent. Erzsébet pedig nem tiltakozott és nem keresett kibúvókat, 
hanem Krisztus iránti szerelme jeleként tökéletesen engedelmes-
kedett. Oly hűséggel és hajlékonysággal simult Isten kezébe, 
hogy emberi szigor nem tudott ártani neki. 

1231 novemberében Erzsébet megbetegedett. Utolsó napja-
it gyermeki derű ragyogta be. Elajándékozta a még meglévő 
holmiját, s vigasztalta a mellette lévő nővéreket. Marburgban 
temették el, s már négy évvel halála után, 1235-ben szentté avat-
ták. 

Abból az időből, amikor sógora, Henrik kormányozta a 
grófságot, elmondják, hogy Erzsébet változatlanul folytatta jóté-
konyságát a szegények között. Az egyik napon Henrik váratla-
nul tért haza a vadászatról, és találkozott vele, amint épp kosár-
ral a karján igyekezett valahová. Henrik föltartóztatta, és látni 
akarta, mit visz a kosárban. Erzsébet engedelmesen átadta neki 
kosarát, melybe a szegények számára élelmet csomagolt, Henrik 
azonban illatozó rózsákat látott benne, s megszégyenülve útjára 
kellett bocsátania Erzsébetet. 

 
Irgalmas Istenünk, kérünk, világosítsd meg híveid szívét, 

és Szent Erzsébet közbenjárására segíts minket, hogy a világ 
által fölkínált jólétet megvessük, és mindig égi vigasztalásod-
nak örvendjünk!  

 
Árpád-házi Szent Erzsébet születésének 800. évforduló-

jára a püspöki kar Szent Erzsébet Jubileumi Évet hirdetett 
meg. 

Szent Erzsébet életében a szegények és rászorulók hősies 
szeretete a házasság szentségéből és az igazi keresztény családi 
élet szeretetéből sugárzott ki a távolabb állókra is. Szent Erzsé-
bet tehát nem csupán a felebaráti segítő szeretet példaképe, ha-
nem a keresztény házastársi és anyai szeretet vonzó példája is. 
Szeretetből és bátran vállalni a házasságot és a gyermekeket a 
hiteles keresztény életszentség egyik legszebb formája. 

A maga korában Szent Erzsébet is a szegények iránti hősies 
szeretet nyelvét beszélte, azt a nyelvet, amely minden nemzet 

szívéhez szól, amelyet minden nép megért. 
Szent Erzsébet példája sok évszázad elmúltával ma is ele-

venen hat, aminek oka Erzsébet odaadó istenszeretetében rejlik.  
Szerte Európában Árpád-házi Szent Erzsébet a legismer-

tebb magyar szent.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dobos Károly: 
Titkok! 

 
Örök emberi tulajdonság a kíváncsiság. Már kora gyermekko-

runkban izgatott bennünket egy-egy bezárt doboz, vagy bezárt ajtó. 
Vajon mi lehet mögötte? A kíváncsiság volt a mozgatórugója a 
különböző felfedezéseknek, s a tudományos haladásnak.  

Mi magyarok is büszkélkedhetünk sok tudományos feltaláló 
elmével Irinyi Jánostól Szentgyörgyi Albertig, s ha teljességre töre-
kednék, csak a felsorolásukra sem lenne elég ennek az újságnak a 
terjedelme, nem is beszélve a világtörténelem során élt rengeteg 
kutató elméről és felfedezőről, akiknek megadatott az a lehetőség 
hogy egy-egy titkot megfejtsenek, az ismeretlen mögé bepillanthas-
sanak, s megsejthessék földi létünk egy-egy pici kis területének 
csodáját. 

Most hogy a televízión keresztül is oly sok ismeretanyagról 
értesülünk, a magam részéről is elmondhatom, hogy csak ámulok, 
és bámulok, amikor szemem elé tárul akár a mikrokozmosz akár a 
makrokozmosz rejtélyeinek magyarázata. 

A kíváncsiság azonban tovább és tovább hajt bennünket az 
ismeretlen területek felé, míg megérkezünk emberi természetünk 
végső határához a halál pillanatához! Mi lesz velünk, ha megha-
lunk? Nem hiszem, hogy van olyan ember, akit ez a kérdés ne fog-
lalkoztatna. Ezekben a napokban különösen, amikor a temetőket 
járjuk, elhunyt szeretteinkre emlékezve gyertyát gyújtunk, s a 
dömösi hegyoldal apró fényei messze világítanak. 

Vannak, akik kíváncsisága még előbbre törekszik, s tudni akar-
ják eljövendő sorsukat itt a földi létben, s ezért jósokhoz, halottidé-
zőkhöz fordulnak tájékoztatásul! Az újságokban külön oldalakat 
szentelnek a horoszkópoknak, tudva azt hogy így majd többen vásá-
rolják. Már egyes csatornákon a televízióban is közlik a kérdezők 
számára a csalhatatlan jövendőt, mely ismeretnek súlya az egész 
életet rettegéssé, vagy hamis illúzióvárássá teszi. 

Október 31-én a reformáció évfordulóját ünnepeljük! Ennek az 
eseménynek egyik fontos eredménye volt az, hogy a magyar nép 
kezébe magyarul szólalt meg Isten Igéje. Vissza a Szentíráshoz! 
Hirdették a prédikátorok. Ne higgyetek hitető beszédeknek! Isten 
Igéje elmondja a múltat, és a jövendőről is fellebbenti a fátylat, 
amennyire az a javunkat szolgálja, de a titkok az Úréi! 

Isten Igéje most is érvényes! Nekünk 21. századi embereknek 
is szól! Eligazít bennünket, javunkat szolgálja. 

"Ne találtassék te közötted, aki jövendőmondó, se igéző, se 
jegymagyarázó, se varázsló, se bűbájos, se ördöngősöktől tudakozó, 
se titokfejtő, se halottidéző, mert mind útálja az Úr, aki ezeket 
míveli!" 

Te kedves olvasó! Ha eddig eljutottál az olvasásban, feltehe-
tem-e a kérdést: hol keresed a titkok nyitját? Hol kutatod a jö-
vendődet? Kinek a szavában bízol, kinek hiszel? 

Olvasd minden nap a Bibliát, hogy zaklatott szíved meg-
nyugodjon, s megerősödj üzenetében!  
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Kládek László: 

Dömös lakosainak élete: nehézségek, katasztrófák 
1779-ben új földesura lett Dömösnek. Három évvel korábban 

Mária Terézia az esztergomi egyházmegye területéből egy részén 
három új püspökséget hozott létre: a szepesit, a besztercebányait és a 
rozsnyóit. Hogy a „megcsonkított” egyházmegyét kárpótolja, a fő-
káptalannak adományozta a dömösi prépostságot és annak javadal-
mait, így a falu 1945-ig annak birtokában volt. 

Dömös XIX. századi története nem sokban különbözött más kis 
falvakéitól: gyakorta estek súrlódások az uradalom és a falu lakói 
között, mivel túlzottnak találták a terheket, a kirótt szolgáltatásokat. A 
tragédiák sem kerülték el falunkat: tűzvész, árvíz járványok tették 
próbára a nép tűrőképességét. Szerencsére hadműveletek már nem 
folytak errefelé: a napóleoni háborúknak „csak” gazdasági terheit 
érezte Esztergom vármegye és benne Dömös.  

Ugyan erőltetett dolog lenne a XIX. század reformkorának hatá-
sait falunkban keresni, de az nem tagadható le, hogy a lassú fejlődés 
és gyarapodás kora volt ez a század, sőt annak végére Dömös termé-
szeti adottságaitól fogva egyre ismertebb település lesz távolabbi 
vidékeken is, összefüggésben a kiegyezés alatti gyors gazdasági és 
kulturális fejlődéssel. 

A korabeli vármegyei iratok és jegyzőkönyvek falunkkal kap-
csolatos eseteket is megörökítettek. Ezek túlnyomó része az esztergo-
mi főkáptalan, mint földesúr, és Dömös lakói közötti viták, melyek-
ben – mint kívülálló fél – a vármegye döntött, vagy segítette meg-
egyezést. 

1815-ben könyörgő levelet írtak a falu elöljárói az újonnan el-
rendelt favágás és fahordás alóli felmentés ügyében a vármegyének. 
A vármegye szerette volna ezt az ügyet az úriszék, mint első fokú 
joghatóság elé utasítani, de Bozzay János alügyész „pártfogása mel-
lett”, vélhetően azért, hogy a falu ne maradjon ez ügyben teljesen 
magára, ugyanis ez a szolgáltatás ilyen formában nem szerepelt az 
urbáriumban. 

Két évvel később az ugarföldekből vett dézsma körül csaptak 
össze az indulatok. Ezek földek zöldugarnak számítottak, azaz takar-
mánynövényeket vetettek beléjük, melyek nem terhelték meg túlsá-
gosan azt a területet. 

Az ítéletet nem akármilyen szerv, hanem maga a Királyi Hely-
tartótanács hozta meg, de az nem elégíthette ki a szemben álló feleket, 
hiszen a főkáptalan továbbra is a határban levő bevetett ugarokból 
kilencedet, „némely terményekből azonfelül dézsmát is vészen”. Ezért 
Wargha László főszolgabírót és Bozzay Jánost küldték le 
„megmagyarázni a helyszínen a dolgot, a Földes uraságh és a 
panaszolkodók között elintézni igyekezzen”, azaz a számunkra isme-
retlen ítélet nem volt könnyen értelmezhető a szembenállók számára. 

Még 1845-ben is szembekerült egymással „Dömös helység  
 

községe” és a káptalan. A falu azért panaszkodott, mert bár „a földes 
uraságnak határtalan erdei vannak, a tüzelő fába annyira megszorítá 
jobbágyait, hogy a midőn azok az erdőre mennek, hogy nékik még 
csak balta kivitel sem engedtetik meg, ‘s így ezekre nézve a legfőbb 
nyomorban tengenek.„ 

Panaszolták továbbá, hogy marháik „a szálfa hordással erejükön 
fellül sanyargattatnak”. Az már csak mellékes dolognak számított, 
hogy az ugarföldek után járó tavaszi tizedet is beszedte a káptalan. 
„Orvoslás” céljából Reviczky Károly főszolgabírót küldte ki a várme-
gye. Meg is született az egyezség: az uradalom hozzájárult, hogy a 
szokásos téli tüzelőn kívül hetenként két napon át nyári tüzelőt gyűjt-
hettek a dömösiek. Igaz, az utóbbi célra csak száraz ágat szedhetnek, 
azt is csak saját célra, és nem eladásra. Az épületfa ügyében később 
döntöttek, viszont az ugardézsma alól nem mentesültek a jobbágyok. 

Nagy terhet jelentett a vármegye településeinek az utak karban-
tartása. 1816-ban a maróti és a dömösi bírák azért folyamodtak a 
megyéhez, hogy mentsék fel faluikat a dorogi út javításához szüksé-
ges hozzájárulás alól, hiszen a két falun átvezető, szintén igen jelentős 
Duna melletti út is „nagy munkát kíván”. A kérést Bozóky Mihály 
fogalmazta meg, és írta alá. Annak komolyságát bizonyítja, hogy egy 
évvel korábban ugyancsak Marót fordult ez ügyben a megyéhez. E 
szerint a „Vácz felé vezető út annyira megromlott, hogy annak javítá-
sa nagyon sok munkába kerülne”, ezért kérik a dorogi út javítása alóli 
felmentést. A megye nem járult hozzá a kéréshez, mert ez közös, azaz 
vármegyei érdek, „így egyetlen helység sem menthető fel ez alól.” 

Az is megesett, hogy a két szomszédos falu, Dömös és Marót 
egymással került perbe a vármegye előtt. 1810-ben a dömösi bírák 

panaszkodtak, miszerint Maróton drágábban adják a húst a megállapí-
tott árnál. Wargha főszolgabíróra bízták az ügyet, és meghagyták 
neki, hogy hallgassa meg a másik felet, a maróti bírákat, majd vesse 
össze az általuk elmondottakat a dömösiek levelével. Ha Wargha 
igazságosnak találja a panaszt, dorgálja meg a maróti bírákat, a mé-
szárosokat pedig fenyegesse büntetéssel, ha ilyen dolog máskor is 
előfordulna. 

Dömös földművelésére a fejlett, ugar nélküli kétnyomásos rend-
szer volt jellemző. Ennek a terméketlen és kevés föld volt a magyará-
zata. Az őszi nyomásba rozsot és kétszerest, a tavaszi 1/8 részébe 
árpát, 7/8 részébe kukoricát, burgonyát, zabot vetettek. Ez már a ve-
tésforgó előfutára volt, bár a talajjavítás nem volt elterjedt, csak há-
romévenként trágyázták földjeiket a dömösi jobbágyok. A termésho-
zam búzából általában két és félszeres volt, ami elég jó átlagnak bizo-
nyult, bár például Muzslán rozsból négy és félszeres hozamot is elér-
tek a XIX. század első felében.  

Dömös lakóinak a földi hatalmasságokon túl a természettel is 
meggyűlt a baja: a tűzvészek és az árvizek sem kímélték a falut. 

A tűzvészek igen gyakoriak voltak a XX. század elejéig. Okok-
ként a vigyázatlanságon kívül a nyílt tüzek használata, a korabeli 
világítóeszközök (mécses, gyertya), az éghető, növényi anyagokból 
készült épületek, tetők, kerítések hozhatók fel. Elég volt egy kis elővi-
gyázatlanság, és a feltámadó szél szinte percek alatt lángba borított 
egy falut, vagy akár várost is. 

1823 november 25-ről 26-ra virradó éjjel Dömösre is rászállt a 
„vörös kakas”. Egy hivatalos irat a következő év január 19-én a tűz-
vész okait, felelőseit kutatta: 

„Szabó Mártony egésztelkes gazdának azon házát, ahol a tűz 
kezdődött és amely a fölső soron mintegy középtáján fekszik a hely-
ségnek (és onnan le a mezőig ) valamint a szél fújt, mindent amit ta-
lált, templomot tornyostól harangokkal és oskola házzal elemészte-
tett...” 

(A tettesek személyét a legerélyesebb vizsgálat után sem lehetett 
kinyomozni, csak „gyanakodás” volt. Meghallgatták a bírókat: ) 

„Kecskés György törvénybírót, Urbany János bírót; Szabó Jó-
zsef, Gajdos József, Szakolczay Mihály, Zőld János Eskütteket 
előnkbe állították.„(Maruska [?] József urasági hajdút gyanúsították.) 

„Szabó Mártonyt, kinek háza meggyulladott, ennek testvérjét, ... 
kinek hasonló képpen elégett a Háza, Fabi Andrásé, Vitéz Ferenc 
feleségét [és másokat] akik a már több Esztendők elfolyása alatt az 
Uraság Szolgálatjában volt, [és nemrégiben] elhajtatott ... Hajdura 
hárétották minden gonosznak eredetét azon okból, hogy ezen Hajdú 
soha jó Ember nem volt (részegeskedett, és azt mondta olyankor:) 
meg rikatják a Dömösiek az eő [távozását].” 

(Most pedig távozásra készült, ezért üldözőbe vették a reformá-
tusok, köztük Szabó Márton is, de hajdú segített az oltásnál, utána 
pedig ártatlanságát hangoztatta.) 

„Második gyanú háramlott, de meg nem bizonyéttatott Szabó 
Mártonynak cselédjeire, akik közűl a kisebbik szolgája éjjel a szeren-
csétlen napon 11 Ora tájban jött haza Lovaival a Dunán volt hajó 
vontatásbúl, igen hihető tehát, hogy lovait étetni és itatni kelletett, 
akkor penig világosságra és égő gyertyára szüksége volt azon ora 
tájban Éjfelkor.” 

(De Horoba Mihály, 60 éves szolga szerint a lovakat nem itatták, 
csak a sötétben adtak nekik takarmányt, majd azonnal lefeküdtek, 
mivel Visegrádon ettek már a lovak. Felmerült, hogy a pálinkafőző 
üst alatti tűz terjedt el, de az már régen kialudt, hiszen a gazda 9 óra-
kor elvitte a pálinkát. A tűz fellobbanásakor a cselédek azonnal ki 
akarták vezetni a lovakat az istállóból, de) „... már a széna le hányó 
Lukon hullott a tűz az Istálóba, nem is akartak ki menni a lo-
vak.” (Erőszakkal kellett azokat kivonszolni, sőt az istálló melletti 
színből sem lehetett a kocsit kivontatni, mert már tűzben állt.) 

„... többen is találtattak, a kik azt mongyák, hogy közép tájon 
kezdett égni az épűlet, nem elől az utca felűl,...” 

(A két gyanúsítottat sok minden terhelte, de ellentmondásosak 
voltak a vallomások,) „ezért bizonytalan gyanúságban lévő gyulla-
dásnak eredete ki nem világosodván.” Végül a kárt szenvedettek 
kérték az 1823–24-re kirótt adótartozások elengedését. 

A vizsgálat végül azt állapította meg, hogy a tűz a falu közepén 
támadt, és mindent, ami a feltámadt szél útjában feküdt, „elemész-
tett”, 51 171 frt kárt okozva. Tetézte a bajt, hogy a károsultak jelen- 
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Szabó Béláné: 

Fűszerek használata a háztartásban 
Korábban a fűszerek mint gyógynövények hatásairól ír-

tam. Most néhány tanácsot és ötletet szeretnék adni, hogyan 
tehetjük változatosabbá talán már megunt ételeinket, bár sokan 
a hagyományos ízek kedvelői. 

 

Különböző húsokhoz: tárkony, rozmaring lestyán, zsálya. 
Tojáshoz: bazsalikom, kapor, tárkony. 
Sajtokhoz: zsálya, majoránna, kakukkfű, rozmaring. 
Salátákhoz: bazsalikom, citromfű, lestyán, sóska, tárkony, 

zsálya, kakukkfű. 
Kompótokhoz: menta, ánizsmag, kapor. 
Fűszeres olajokhoz: sós – fokhagyma, majoránna, menta, roz-

maring, tárkony, kakukkfű, borsfű, bazsalikom, édes – szegfűszeg, 
levendula, citromfű, rózsaszirom. 

Fűszeres ecetekhez: bazsalikom, babér, kaporlevél, fokhagy-
ma, citromfű, citrom, majoránna, menta, rozmaring, tárkony, ka-
kukkfű. 

Virágok ecetekhez: szegfűfélék virága, bodzavirág, levendula, 
rózsaszirom, rozmaringvirág, kakukkfűvirág, ibolyavirág. 

 

Néhány különleges receptet is ajánlanék. tessék kipróbálni! Jó 
étvágyat kívánok! 

Hagyományos módon elkészítjük a felesborsólevest, de mie-
lőtt teljesen készen lenne bazsalikomot, paradicsompürét adunk 
hozzá 1-1 kiskanállal, átforraljuk, és tejföllel tálaljuk. 

Az elkészített lencseleveshez kb. 2 dl tejben elkevert 1 kávés-
kanál őrölt koriandert adunk, átforraljuk, és tálaljuk. 

Vajas fehérborban puhára pároljuk a halat. Intenzív íze miatt 
kb. 2-3 csipetnyi kakukkfűvel ízesített, hagymán pirított gombával 
óvatosan megtöltjük, forró sütőben kb. 20 perc alatt átsütjük, és 
tejszínes, kakukkfüves mártással leöntve tálaljuk. 

Sütés előtt bepácoljuk a húsokat. A mustárban elkevert fűsze-
rekkel bekent húst kb. 1 napig hűvös helyen állni hagyjuk. Ezzel a 
módszerrel grillezni is lehet. Krumplipürével adjuk az asztalra. 

Kb. 6-8 tojáshoz adunk 1 apróra vágott póréhagymát, 10 dkg 
spenótot felvágva, 2 evőkanál felvágott petrezselymet, aprított tár-
konyt, kaprot és két evőkanál tört duót, pici törött borsot. 

Az egészet egy tűzálló tálba öntjük, és lefedve 30 percig, fedő 
nélkül még 15 percig sütjük. Hidegen is kitűnő. 

A palacsintákat a következő töltelékkel töltjük meg: 1 fej vö-
röshagyma kvés olyjon megpárolva, ehhez adunk 1 gerezd zúzott 
fokhagymát, 25 dkg gombát, 20 dkg krémsajtot, 2 felvert tojást, 1 
evőkanál bazsalikomot. Az egészet összekeverjük, és kihűtjük. A 
feltekert palacsintákat egy tűzálló tálba egymás mellé fektetjük, és 
reszelt sajttal megszórva pirosra sütjük. 

Zsályalevél, bazsalikom, sóska, párolt zöldborsó és gomba. 
Édes tésztához pl. bodzavirág fahéjas porcukorral meghintve. 

Kaporral, vöröshagymával és petrezselyem zölddel ízesítve. 
összeállítás után legalább egy óra hosszat pihenjen, hogy az ízek jól 
összeérjenek. 

A vajhoz bármelyik felaprított fűszert hozzákeverhetjük, pl. 
snidling, petrezselyem, tárkony, bazsalikom, kapor. Szendvicsek-
hez, különböző sült húsokhoz nagyon finom. 

 

Különleges hűsítőket készíthetünk, ha különböző fűszereket, 
virágokat vagy gyümölcsöket jégkockába fagyasztunk, és díszítés-
nek is különlegesek, pl. citromfű, kakukkfű, körömvirág, ibolya, 
menták, málna, eper, stb. 

Különböző illatos füvekből szárítva és frissen is csodálatos 
csokrokat, füzéreket, koszorúkat is készíthetünk ünnepnapokra, 
esküvőkre, névnapokra, évfordulókra, karácsonyra. 

Szárazon pl. cickafark, levendula, szarkaláb, babér, zsálya, 
komló, mák, rózsa, vörösápolka, kakukkfű. 

Tökéletesen ártalmatlanok, nem úgy, mint a vegyi mérgek. 
Hangyariasztásra: a polcokon vagy szekrényben elhelyezett 

csombormenta, gilisztaűző vadrádics. 
Légyűzésre: bodza, levendula, menta, borsmenta, üröm, kamil-

la, koszorúba kötve, ajtók és ablakok közé elhelyezve. 
A menta és a gilisztaűző vadrádics elriasztja az egereket. 
A száraz csalánlevél tartósít is, pl. alma, körte, gyökérzöldség. 
Fertőtlenítő hatású: rozmaring, boróka, eukaliptusz, kakukkfű, 

levendula, zsálya, majoránna. 
Hálószoba illatosítók: levendula, citromillatú muskátli, rózsa-

szirom, pomander. 
Pomander készítése: egy narancs héjába szúrjunk szegfűszege-

ket, és egész fahéjat. Szalaggal átkötve felakasztjuk. Ajándéknak is 
gyönyörű, kedves és illatos. 

Bazsalikomos felesborsóleves 

Korianderes lencseleves 

Gombával és kakukkfűvel töltött hal 

Nyúl vagy csirke mustárral és kakukkfűvel, illetve 
borsfűvel 

Fűszeres zöldomlett 

Különleges töltött palacsinta 

Palacsintatésztában sütött különlegességek 

Majonézes burgonyasaláta 

Fűszeres vaj 

Kártevők ellen hatásos füvek a háztartásban 

tős adóhátraléka is, a 213 frt-nyi hadiadó és a 113 frt-ra rúgó 
háziadó. Ezeket három évre elengedte a vármegye, egyben adako-
zásra szólítva fel a lakosságot. 

Tizenöt évvel később a víz támadt Dömösre. A hírhedt 1838-
as, tél végi árvíz falunkon is nyomát hagyta. Ezen a télen rengeteg 
hó esett, a Duna pedig már 1837 decemberében beállt Visegrádnál. 
A március eleji olvadás az egész megye Duna-menti részét 
elárasztotta. Esztergomban négy napig tombolt a víz, és 600 ház 
omlott össze másfélmillió forint kárt okozva.  

Az 1838-as vármegyei jegyzőkönyv is megörökítette „a lefo-
lyó jégnek torlódása által szült hallhatatlan nagyságú Duna-árjából 
következett” csapást. Dömösön „ a Duna soriak hátulsó épületei az 
Uraság épületével együtt le vannak düledezve, innét a lakosok a 
magasabb fekvésű Házakba menekedtek, a Határnak Visegrád felé 
terjedő része jégtorlattal el lepvén, e miatt az odavaló juthatás” 
lehetetlen. Nagy Antal mérnök mérései szerint Süttőnél 2 öl 5 láb és 
8 hüvelyk volt a víz magassága (mintegy 4,3 méter), míg Eszter-
gomnál 4 öl 1 láb 1 hüvelyk (kb. 7,9 méter). Dömösnél pedig „a víz 
közönséges tükre felett” 4 öl és 6 hüvelyk (kb. 7,7 méter). A határo-
zat szerint az árvíz emlékét megörökítendő, emléktáblákat kellett 
elhelyezni.  

1846-ban a Középponti Vasúttársaság kezdte el építeni a Vácot 
Pozsonnyal összekötő vasútvonalat. Mivel a hatalmas árvíz emléke 
még friss volt, aggodalmat váltott ki a falu lakóiból és az uradalom-
ból a vasútépítés, aminek során az amúgy is keskeny meder tovább 
szűkült. Ezért a főkáptalan nevében (mivel az esetleges árvíz annak 
Duna mellett fekvő birtokát sújtotta legjobban) kért szakvéleményt 
ez ügyben Adámy Lajos ügyvéd. 

A Magyar Királyi Helytartótanács szakvéleménye szerint: „A 
középponti vasut-társaság által Nagy-Maros és Zebegény közti 
vonalon ideiglenesen rakott csekély kőfal és kőhányások az e rész-
ben a helyszínre érkezett bizottsági vizsgálat és itt bemutatott terv 
szerint a Dunának ottani szélességéhez és mélységéhez képest sem 
az egyik, sem a másik folyó partra, se ennélfogva Dömös helysége 
határára nézve sem lehetvén ártalmas hatállyal...” 

A vasútvonal Párkánynánáig tartó szakasza 1850. szeptember 
15-re készült el, a teljes vonal pedig december 16-ára.  

Dömös 1847-ben, a polgári forradalom küszöbén „rendes adó-
fizető helységnek” bizonyult: a 39 227 forintnyi hadiadó ráeső részét 
megfelelően teljesítette. Ugyanebben az évben „hajó kötél megüté-
se” folytán egy ember meghalt a faluban.  
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Gumiszerelés, centrírozás, javítás Visegrádon 
06 20 661 7803 

KÉZMŰVES FOGLALKOZÁSOK 
Dani-Szabó Eszter Dömös, Duna u. 3.  Tel.: 33-482-018 

Októbertől szombatonként 900-től 1100-ig 
Kellékeket hozzanak! 

"Becsületkasszával" támogatható a szakkör. osszefogas@domos.hu 

Várjuk olvasóink írásait! 
Aki úgy érzi, hogy közérdeklődésre számot tartó mondanivalója 

van, írja le, és küldje el nekünk. 
Bárkitől elfogadunk cikket, ha az közlésre alkalmas, még akkor is, 

ha mondandójával nem mindenben értünk egyet. Ilyen módon kívánunk 
fórumot biztosítani a különböző véleményeknek. 

A beküldött írások tartalmáért nem vállalunk felelősséget, azokat 
nem változtatjuk meg, csak az esetleges helyesírási hibákat javítjuk ki. 
Nem közlünk rasszista, kirekesztő, gyűlöletkeltésre alkalmas, a jó ízlést és 
az alapvető emberi jogokat sértő vagy trágár, stb. írásokat.  

BABA - MAMA KLUB 
 

Kedves Kismamák, Nagymamák, Anyukák, Apukák,  
Gyerekek és a Család Többi Tagja! 

 
Kéthetente hétfőnként tartjuk a BABA - MAMA KLUB-ot 
a régi iskola épületében 1530-tól. Az őszi időszakban kirán-
dulásokat szervezünk: 
10.15.  Séta a Szentfa-kápolnához 
10.29. Prépostsági romok és felső játszótér 
11.12. Parfüm bemutató 
11.26. Kirándulás a Csaja-forráshoz 
 
Szívesen látunk minden kedves érdeklődőt. 

A Szervezők 

 

Erőltetett menet 
 

Radnóti Miklós 
legszebb költeményeiből 

nyújt át egy csokrot 
mindenkinek, 

aki szereti a verseket, 
és eljön meghallgatni, 

 
Márkosi Kitti 

 
ifj. Paulusz József 

és 
Szilágyi Gábor 

 
November 24-én 17 órakor  
a Községháza Dísztermében 

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 
 

Ezúton mondunk köszönetet a Katolikus Egyháznak 
és személyesen Pokriva László plébános úrnak azért, 
hogy Lovász Irén énekművésznő előadását a katoli-

kus templomban rendezhettük meg. 
 

Összefogás Dömösért Egyesület 
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AUTOPLUS Kft. 
2500 Esztergom, Visegrádi út 44. 

Tel.:33/509-400 
Fax:33/590-420 

www.autoplus.hu 
autoplus@vnet.hu 

  Szervizszolgáltatásaink köre, melyet magasan képzett mun-
katársaink biztosítanak: 
- garanciális és azon túli szervizelés, 
- általános javítás és szervizelés, 
- környezetvédelmi vizsgálat (zöldkártya), 
- kerékszerelés, centrírozás, futómű beállítás, 
- műszaki vizsgára felkészítés és vizsgáztatás. 
- karambolos javítás, fényezés, 
- teljeskörű kárfelvétel az Allianz Hungária és a Generali 

Biztosító megbízásából, kárügyintézés egyéb biztosítóknál 




